

Налог на бездетность в России: история и перспективы введения

Научный руководитель – Малиновская Виктория Михайловна

Макаров Никита Александрович

Студент (бакалавр)

Московский государственный институт международных отношений,

Международно-правовой факультет, Москва, Россия

E-mail: svm012345@mail.ru

Для любого государства демографическая ситуация, которая в нем складывается, имеет особое значение. На развитие этой ситуации оказывают влияние большое количество различных факторов. Основными из них являются рождаемость и смертность среди населения страны. От их соотношения зависит само существование общества и следовательно, государства. В РФ уже на протяжении многих лет наблюдается демографический кризис. По прогнозу Росстата снижение численности населения нашей страны за период с 2018 по 2036 год будет на уровне 9 млн. человек [3]. Для исправления подобных ситуаций наше государство применяло и применяет различные меры поддержки рождаемости, в том числе, налоговые, на которых хотелось бы остановиться [7].

РФ имеет большой опыт в применении налоговых мер для повышения рождаемости. Впервые особый налог на холостяков, одиноких и бездетных граждан СССР был введен в ноябре 1941 года. Демографическая политика государства в военное и послевоенное время имела первостепенной целью повышение рождаемости. Налог должны были платить мужчины от 20 до 50 лет и замужние женщины от 20 до 45 лет, если у них не было детей. Налог составлял 6% от заработной платы, если зарплата была меньше 91 рубля, налог уменьшался, при зарплате менее 70 рублей не взимался. С жителей села с 1949 по 1952 год взимался увеличенный налог. Освобождались от налога студенты, военнослужащие и члены их семей, Герои Советского Союза и приравненные к ним граждане, те, у кого дети погибли на фронте, и граждане, которые не могли иметь детей по медицинским показателям [2]. Данный налог просуществовал до 01.01.1992 года.

Оказал ли этот налог положительное влияние на демографическую ситуацию в стране или нет, исследователи до сих пор спорят. Некоторые убеждены, что он оказался бесполезен для повышения рождаемости и имел, скорее, отрицательное влияние на социальную сферу государства. Другие считают, что эта мера сыграла положительную роль в повышении рождаемости в самое тяжелое, с демографической точки зрения, время для государства. Здесь хотелось бы привести некоторые данные Советской статистики. В РСФСР (одной из самых населенных республик СССР) прирост населения в течение периода 1950 - 1979 годы снижался почти на 5% за каждые 10 лет [6]. Эти данные, конечно, не говорят в пользу рассматриваемого налога. При этом, из данных о том, какое количество детей в семье считают для себя наиболее приемлемым женщины, живущие в больших городах, следует, что в Советское время большинство из них предпочитало семью, в которой есть 2-3 ребенка [4].

В последние 20 лет, в связи с очень непростой демографической ситуацией в нашей стране, вопрос о введении налога на бездетность неоднократно поднимался представителями различных организаций. Так, в 2013 году с таким предложением выступил представитель РПЦ протоирей Дмитрий Смирнов [8]. В 2017 году взимать дополнительный налог с обеспеченных граждан при отсутствии у них детей предложил заместитель председателя Мосгордумы Н.Н. Губенко [5]. В то же время руководитель Института демографии, миграции и регионального развития Ю.В. Крупнов представил президенту РФ новую

концепцию поддержки многодетных семей, которая подразумевала и введение налога на бездетность. В 2020 году с таким предложением выступила Т.В. Буцкая (председатель общественной организации «Совет матерей») [5]. Мнения представителей власти, общественности и экспертного сообщества снова разделились. «За» и «против» высказались представители общественных организаций, правительства, ГД РФ, детский омбудсмен и др. [5]. Опрос «Коммерсант FM» в одной из социальных сетей показал, что 70% из 140000 опрошенных против введения такого налога [10]. Кроме того, многие специалисты считают, что ст. 218 НК РФ уже предусматривает повышенную налоговую нагрузку для семей, в которых нет детей. Исходят они из того, что для родителей данной статьей предусмотрены налоговые вычеты, которые не распространяются на граждан, у которых детей нет. Данная статья устанавливает, что налоговая база родителя для определения подоходного налога, взимаемого ежемесячно, может быть уменьшена в зависимости от количества детей и при соблюдении определенных условий [1]. Все это говорит о том, что большинство населения, представителей власти и экспертного сообщества нашей страны не поддерживает введение такого налога.

Хотелось бы также отметить, что увеличенная налоговая нагрузка на граждан, не имеющих детей, в том или ином виде существует не только в РФ, но и в других странах. В качестве примера можно привести Германию, в которой существует шесть классов налогоплательщиков. Присвоение налогоплательщику того или иного класса зависит от семейного положения человека и наличия детей в семье. Больше всех налогов платят граждане с первым классом налогоплательщика, это люди, не состоящие в браке и не имеющие детей. Их налог может составлять около 50% от дохода. Конечно, надо иметь в виду, что процент налоговой ставки в стране зависит еще и от размера дохода человека [9]. Таким образом, правительство Германии, как и правительства других стран с тяжелой демографической ситуацией, старается регулировать (повышать) рождаемость.

На мой взгляд, учитывая социально-экономическую ситуацию в нашей стране на текущий момент, введение налога на бездетность является нецелесообразным.

Источники и литература

- 1) Налоговый кодекс Российской Федерации N 146-ФЗ от 31.07.1998 г, ст. 218 «Стандартные налоговые вычеты».
- 2) Указ Президиума Верховного Совета СССР от 21.11. 1941 г. «О налоге на холостяков, одиноких и бездетных граждан СССР: <https://ru.wikisource.org/wiki>
- 3) Федеральная служба государственной статистики: http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_main/rosstat/ru/statistics/population/demography/
- 4) Белова В.А. Число детей в семье. М.: Статистика, 1975. С. 176
- 5) Вахрушева Я. Не хочешь рожать — плати: Стоит ли вводить налог на бездетность в России?: <https://www.5-tv.ru/news/315922/>
- 6) Козлов В.И. Национальности в СССР. Этнодемографический обзор. М.: Финансы и статистика, 1982. С. 303
- 7) Симонова Н.Ю., Иванова Е.В., Родионов М.Г. Налоговая система РФ: Омск. Изд-во ОмГТУ, 2017. С. 84
- 8) В РПЦ предложили вернуть налог на бездетность. Lenta.ru: <https://lenta.ru/news/2013/01/10/nalog/>
- 9) Какой налог платят бездетные пары в Германии: <https://aussiedlerbote.de/2020/07/nalog-na-bezdetnost-v-germanii/>

- 10) По следам СССР. К чему может привести налог на бездетность. Коммерсантъ FM:
<https://www.kommersant.ru/doc/3287991>